当英国人开始怀念"铁娘子"



如果"铁娘子"撒切尔夫人仍然在世,恐 怕难以想象今天发生在英国的这一幕:尽管 卸任后曾上榜"英国人最讨厌的公众人物" 前三名,但愈来愈多的英国人却开始怀念 撒切尔夫人的名字频频出现在政客的 演说中,甚至某种意义上影响了最近的保守 党党首选举。顶着撒切尔继承者的名号,新 首相特拉斯敏锐地捕捉到了英国社会的这 种风向变化——当危机来临,英国人开始追 忆历史,怀念"铁娘子"时代的好处。

接手一个"烂摊子"

·切显得似曾相识。当一头金色短发 的特拉斯模仿她的前辈撒切尔夫人的衣饰 妆容时,她似乎也陷入了撒切尔夫人当年面 临的处境。40年前,在英国经济衰退及能 源危机中,撒切尔夫人率领保守党赢得大 选。随后,在长达11年的执政生涯中,她对 内进行了大刀阔斧的改革,使英国基本摆脱 了滞胀闲境:对外致力干树立英国的大国形 象,处理对外关系时虽强硬但也给英国留下 了一定的回旋空间。包括特拉斯在内,保守 党内对撒切尔夫人不吝溢美之词,称她扭转 了英国的困难时刻,是"一个真正改变世界 的领导人"

但这次,"新铁娘子"面临的挑战比"铁 娘子"时期更为糟糕。特拉斯没有太多时间 来回味"铁娘子魔力"带来的甜蜜,因为她不 得不马上处理唐宁街10号前几任主人留下 -个内外交困的英国。严 重的通货膨胀、乏力的经济增长以及伴随凛 冬将至很可能继续恶化的能源短缺…… 英 国的黯淡经济前景在金融市场上也一目了 然。5日,英镑兑美元一度跌至1.14435,创

下1985年来最低。此外,对新政府而言,新 冠疫情之下承压的英国医疗系统更可能是 一枚"定时炸弹"。外交方面,与特拉斯屡屡 发表强硬言论相映照的是,英国人不得不面 对英国全球影响力正在下降的事实。

最大挑战可能在于如何重塑英国人对 国家未来的信心。最新公布的民意调查结 果显示,67%的受访者对特拉斯新政府解决 生活成本危机"信心不足"。而曾经是英国 殖民地的印度在2021年最后一季度超越英 国,成为世界第五大经济体,让不少英国人 更为失落。事实上,在匆忙地选择"脱欧" 后,不确定性就没有远离过英国人的生活。 英国人需要一个关于未来的明确答案,但失 望地发现,在"经济!经济!经济"的竞选口 号背后,人们似乎很难找出新首相一以贯之

怀念背后是焦虑

这让不少英国人对撒切尔夫人的时代 更加怀念。有分析认为,撒切尔夫人推行的 内外政策在当时并非没有争议和批评,但当 英国人开始怀念"铁娘子风格",这份怀念背 后其实是无处不在的焦虑感。"我感到非常 高兴,因为相比11年前上任的时候,今天的 英国已经变得更好。"1990年撒切尔夫人含 泪发表告别演说,让英国人记忆深刻。而眼 下,英国要怎样才能变得更好?

历史可能似曾相识,但绝不会简单重 复。一位"铁娘子风格"的领导人或许能暂 时安慰开始怀旧的英国人,但要告别焦虑, 最终还需要有自己的定力和实力。相比于 40年前,现在的英国首相需要更为高超的 手腕、智慧和勇气来带领英国走出困境。打 造"铁娘子滤镜"的特拉斯能否成为那个"拯 救英国的领导人"?考验"新铁娘子"的时刻 本报记者 吴宇桢



就任英国首相后发表首次讲话

特拉斯提三大"优先事项"

英国执政党保守党新党首伊丽莎白•特 拉斯6日正式就任英国首相。

接受女王任命后,特拉斯乘飞机返回伦 未料天公不作美,伦敦一度下起大雨。 特拉斯的车队从诺斯霍尔特皇家空军基地 机场出发,花了约一个小时才抵达唐宁街。

唐宁街外,一边是示威者大声播放着 《疯狂的世界》等音乐,鸣响汽笛抗议。一边 是面带微笑的特拉斯,发表就任首相后的首 次讲话,承诺将会度讨"风暴",重建经济,

阴云笼罩下,英国经济前景黯淡、民众 生活成本高涨,特拉斯试图在首次演讲中传 递出决心:"我有信心,我们可以一起度讨这 场风暴,重建我们的经济。""尽管这场风暴 可能很强大,但我知道英国人民更强大。

特拉斯感谢了前任约翰逊,称他推动了 英国"脱欧"和新冠疫苗分发等,是一位"举 足轻重的首相"。随后,她给出了"改变英 国"的承诺,提到三个"优先事项"

经济方面:将专注于一项"大胆计划",

"通过减税和改革来促进经济增长","让英 国重新运转起来"。她还说,将"确保我们会 投资建设医院、学校和道路等设施"。

能源方面:承诺将应对俄乌冲突引发的 能源危机。她说,本周将采取行动处理能源 账单 保障蓝国未来能源供给

英国国家医疗服务体系(NHS)方面:确 保人们可以预约医生,获得需要的服务。

不过,在一些英国媒体看来,特拉斯的 演说乏善可陈,"没有惊喜"。英国天空新闻 网甚至评论称:"人们将记住的是糟糕的天 气,而非特拉斯的演讲。

当天晚些时候,特拉斯任命特蕾丝,科 菲为副首相兼卫生大臣, 夸西, 克沃滕、詹姆 斯·克莱弗利和苏拉·布雷弗曼分别担任财 政大臣、外交大臣和内政大臣,本·华莱士留 任国防大臣。特拉斯入主唐宁街10号后, 前方等着她的是重重挑战,包括迫在眉睫的 严峻经济问题、飙涨的能源费用及创下40 年来新高的通货膨胀率等。

福岛核污水排海 隧道已挖掘80米

本报特稿 日本东京电力公司6日公开 福岛第一核电站核污水排放入海使用的海底 隧道挖掘作业现场。据悉,该隧道8月4日正 式开工,全长约1公里,现已挖掘约80米,明 年春季前后将开始排放。

2011年3月11日,日本东北部海域发生 大地震并引发特大海啸, 造成重大人员伤 亡。受地震、海啸双重影响,福岛第一核电站 大量放射性物质泄漏。

2021年4月13日,日本政府决定将福岛 大量核污水排入大海。根据计划,核污水将 用海水稀释,再通过海底隧道在近海约1公 里处排放。此举受到日本渔业协会联合会以 及国际社会的强烈反对。

安理会聚焦乌克兰核设施安全问题

IAEA呼吁在扎波罗热核电站设立"保护区"

本报特稿 联合国安理会6日举行会议, 审议乌克兰核设施安全问题。

联合国秘书长古特雷斯表示,任何可能 危及核电站物理完整性、安全或安保的行动 都是不可接受的,双方必须承诺不对厂区进 行军事活动。

国际原子能机构(IAEA)总干事格罗西 介绍了有关扎波罗热核电站考察工作的报 告。国际原子能机构的报告对乌克兰扎波罗 热核电站的安全情况表示严重关切,呼吁在 核电站区域设立"核安全保护区"

报告指出,目前扎波罗热核电站多处设 施受损。对核电站的持续炮击虽尚未引发紧 急情况,但对核电站安全造成持续威胁,对核 电站关键核安全功能的潜在影响可能导致严 重放射性事故。

据塔斯社报道,陪同国际原子能机构专 家团的俄方专家5日表示,除两名驻留在扎 波罗热核电站的专家外,专家团主要成员当 天已离开了核电站。

国际原子能机构5日发表声明说,据乌 克兰方面通报,扎波罗热核电站的备用输电 线当天因火灾被"人为中断",但输电线本身 没有受损。火情得到控制后,备用输电线将 重新工作。本月早些时候,扎波罗热核电站 最后一根主输电线中断,此后核电站通过备

用输电线向乌克兰电网供电。

俄罗斯外交部5日发表声明说,作为对 美国不断扩大对俄公民个人制裁的回应,俄 外交部决定永久禁止包括高级官员、商界及 文化界人士等在内的25名美国公民入境。

声明说,美国商务部长雷蒙多和数位商 务部副部长在此次被制裁名单上。美国政府 继续走恐俄路线,破坏双边关系、加剧俄美对 抗,这些敌对行动将继续遭到俄方坚决回击。

俄罗斯5日宣布停止履行与日本签署的 关于日本原住民免签前往南千岛群岛(日方 称北方四岛)的协议。日本此前表示计划继

对俄制裁使欧洲陷入能源困局

法:赞成欧盟"团购"天然气

新华社巴黎9月5日电 法国总统马克龙 5日在巴黎表示,法国赞成欧盟国家共同购 买天然气,以获得更低价格。面对能源危机, 他呼吁民众改变行为习惯。

马克龙在当天召开的关于能源危机的新 闻发布会上称,"解决方案在我们手中",例如 在寒冷天气里"把暖气调小一些"

他呼吁欧盟国家在天然气和电力供应方 面加强团结。他透露,法国准备向德国输送 天然气,而在用电高峰时期,法国则需要德国 生产的电力。

马克龙还表示,支持对俄罗斯天然气价 格设置上限。如果欧盟委员会决定对通过输 气管道从俄罗斯购买的天然气价格设置上

限,法国将支持这一措施。

近期,欧洲能源危机持续发酵。分析人 士认为,高度依赖俄罗斯能源供应的欧盟对 俄制裁产生巨大反噬效应,导致欧洲陷入能源 供应困局,不断推高欧洲天然气和电力价格。

新华社斯德哥尔摩9月5日申 瑞曲能 源与数字化发展大臣哈沙亚尔·法尔曼巴5 日在斯德哥尔摩与挪威石油和能源大臣泰 耶·奥斯兰举行会晤,表示将共同推动北欧地 区电力合作以平抑电价。

法尔曼巴表示,当前欧洲地区受到能源 价格高企影响,瑞典将与挪威组建北欧地区 电力市场工作组,开发电力市场新模式,以确 保该地区电力供应安全目价格低廉。

口腔义诊通告

口腔股上市周年庆一一感恩回馈

一口好牙 才能享口福

中秋节、国庆节又要到了,少不了吃取了生活确不好了,牙齿不好,咀 嚼功能受影响,容易加重肠胃的负担, 利于营养吸收,如果牙缺失长时间不去修 复,严重的还会引起其他健康问题!

资深口腔专家与你面对面

经批准,华齿携多名口腔专家 口腔义诊活动。活动期间特别开通多项绿 色义诊通道,同时送出200个价值680元的 爱牙大礼包! 机会难得,请抓紧时间提前 电话报名!

■义诊专家简介 江中明

资深副主任医师、第二军医 大学获博士学位、第一作者 发表SCI及核心期刊论文20 余篇、军队医疗成果一等奖1项主持国 家自然科学基金1项、资深种植总监, 擅长各种疑难牙列缺失。



周志英

资深主治医师、中华口腔医 学会会员、世界FDI牙科联盟会员、擅长全口义齿疑难 处理,固定义齿修复、有30多年的口

腔工作经验、有耐心、责任心

爱心提示:本次义诊名额有限,需提前电话预约、并保留报纸凭证。

义诊报名电话: 6308 5207

义诊时间: 9月9·13日

义诊报名短信:编辑短信"义诊+姓名 义诊地址: 黄浦区复兴东路1117号 +联系方式"发送至: 189 3022 4117

(近老西门) _{黄卫登字}(2022)第000973、000975号